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Vintern har precis som samhället varit kall.  
Men nu ljusnar det, våren är på väg. Den känns  

mer välkommen än någonsin tidigare. 

I väntan på den  
kan du läsa vårt  

fullmatade nummer  
av Spånat & Tryckt. 

Att resa är ett sätt att lära känna sig själv, att se sig själv och sitt eget liv, sin egen situation 
utifrån ett annat perspektiv. Att få en god inblick i andra kulturer, andra civilisationer är 
berikande på ett sätt som knappt går att överblicka. Vad är viktigt i livet? Prioriterar  
jag rätt? Landet Bhutan som ligger inklämt mellan Kina och Indien mäter lycka via en  
lycklighetsbarometer med mätbara parametrar. Där ingår INTE materiella saker utan  
baseras på helt andra värden. Läs mer om Dan Strängbys resa till Asien på sidan 4. 
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LEDAREN

Första maj är inte bara en tradition.
Det är en kampdag.

Den föddes i blod. Vid Haymarket 
i Chicago 1886 krävde arbetare åtta 
timmars arbetsdag. Svaret blev våld, 
skottlossning och död. Ur det växte 
en internationell rörelse och en dag 
för att minnas och fortsätta kampen.

Det är därför det skaver när Ulf 
Kristersson och Elisabeth Svantes-
son skämtar om att “slippa demon-
strera”.

Det må vara sagt med ett leende 
men det landar fel. Första maj är 
inget man “slipper”. Det är något ge-
nerationer före oss har kämpat fram.

Och kampen är inte över.
I dag står bygg- och träindustrin i 
motvind. Jobb försvinner. Samtidigt 
väljer regeringen att stå passiv när 
bostadsbyggandet bromsar in. Det 
är ett politiskt val och det får kon-
sekvenser.

Kontrasten är tydlig, när Magdalena 
Andersson och Ardalan Shekarabi 

besöker avdelningens arbetsplatser, 
lyssnar och diskuterar konkreta lös-
ningar, då finns åtminstone en vilja att 
ta ansvar.

Mitt första maj i Falköping pre-
cis som alla andra städer runt om i 
landet visade vad det handlar om i 
grunden. Gemenskap. Stolthet. Och 
en påminnelse om att det vi har i dag 
inte kommit av sig självt.

Men en sak är tydlig
När frågan om kortare arbetstid åter 
lyfts, då lämnar Svenskt Näringsliv 
förhandlingsbordet.

Där har inte mycket förändrats på 
150 år.

Första maj är därför inte en dag 
att luta sig tillbaka.

Det är en dag att ta sats, fortsätta 
kampen för bättre villkor

Avdelningsordförande
Henrik Brolin

Ansvarig utgivare: Dan Strängby. Tel 070–319 06 81,  
dan.strangby@gsfacket.se

Redaktion: Info/kommunikationsansvarig  
Richard Hassel, richard.hassel@gsfacket.se
Dan Strängby, dan.strangby@gsfacket.se

Korrektur: Richard Hassel och Dan Strängby

Du kan även kontakta redaktionen via epost direkt till  
avdelningen avdelning4@gsfacket.se

Tryck: Multiply Solutions AB

Spånat & Tryckt är en tidning för medlemmar i GS avdelning 4 Västra 
Götaland. Syftet är att sprida information och skapa delaktighet bland 
medlemmarna. Upplagan är ca 6300 ex. 
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AVTALSUPPTAKT
Jag fick nöjet att delta på Facken inom Industrins avtalsupptakt i Stockholm. Det var ett speciellt 
möte. Just detta år firade samarbetet 30 år. Det här är saker som har stor betydelse för oss och våra 
plånböcker! Samarbetet mellan Livs, GS, IF Metall, Unionen och Sveriges Ingenjörer startade 1997. 

Löneuppgörelserna innan detta sam-
arbete startade var gav stora, till och 
med mycket stora lönelyft. Proble-
met var bara att inflationen var ännu 
högre. År efter år blev det istället i 
praktiken lönesänkningar. Så kunde 
vi ju inte ha det. Det måste ha varit en 
minst sagt svår pedagogisk utmaning 
att övertyga alla om att det är bättre 
att kräva låga lönepåslag! Vid en his-
torisk tillbakablick förstod vi att det 
var, rent ut sagt, ett jävla liv! Sedan 
dess har mycket hänt. Idag arbetas 
det hårt med att stärka och fördjupa 
samarbetet mellan förbunden. Hitta 
gemensamma frågor att driva och 
öka kunskapen om industriavtalet 
samt att ytterligare öka den fackliga 
styrkan gentemot industrins arbets-
givarorganisationer. Värna om de 
rikstäckande kollektivavtalen där 
varje fackförbund har egen beslu-
tandegrund. 

För mig var det smått omtumlande 
att vara med och lyssna på alla olika 
föreläsare. Jag har bara förhandlat 
lokalt och aldrig riktigt förstått hur 
komplext det är med en central av-
talsrörelse. Vice riksbankchef Per 
Jansson gav sin syn på läget, där man 

mycket snart insåg hur otroligt myck-
et vi påverkas av omvärlden. Hur 
energipriset påverkas av alla krig i 
världen och att det i sin tur påver-
kar företagens vinster och därmed 
även våra löner. Riksbankchefen be-
römde fack och arbetsgivare för sitt 
ansvarstagande efter pandemin och 
konstaterade att genom vårt arbete 
så har vi i Sverige, tro det eller ej, 
lägre konsumentpriser än i övriga 
Europa. 

Extra spännande blev det den 
andra dagen då chefsförhandlarna 
från Industriarbetsgivarna och tek-
nikföretagen dök upp och höll ett 
anförande. De delade inte fackens 
ståndpunkter om man säger så.  De 
var rent ut sagt förbannade på LO:s 
krav på förkortad arbetstid. ”Det går 
inte att LO och Svenskt Näringsliv 
sätter sig och förhandlar om det och 
samtidigt ha ett teknikavtal”. De upp-
manade oss att helt enkelt släppa den 
frågan, vilket ju inte kommer att ske. 
Det ska bli spännande att se var det 
tar vägen. Men det kommer att ta tid, 
den saken är klar. 

Vad har vi att vänta nästa år då? 
Tja, om vi får tro arbetsgivarna finns 

det inget utrymme för löneförhöjning-
ar överhuvudtaget….. Facken inom 
industrin arbetar under parollen 
”Bästa möjliga”. Alltså inte ”högsta 
möjliga” som annars är lätt att tro. 
Det handlar helt enkelt om att få ut 
en reallönehöjning värd namnet sam-
tidigt som man har sitt arbete kvar 
att gå till. En mycket svår balansgång 
där många yttre saker påverkar i hög 
grad som vi inte kan blunda för. Hit-
tills har man lyckats. Det är därför 
den här förhandlingsmodellen i år 
fyller 30 år. Det är bra jobbat, helt 
klart. Det känns extra spännande 
med tanke på att vårt förbund GS 
finns med i den innersta cirkeln. Vårt 
arbete där påverkar egentligen hela 
det svenska samhället. Inom kort ska 
våra förhandlingsdelegationer utses.  
Ett ärofyllt uppdrag. Grattis i förskott 
till er förtroendevalda som blir utsed-
da till det!

Jag önskar alla medlemmar fick 
ta del av det jag fick höra på den här 
konferensen. Det var mycket att ta 
in, det kommer ta tid att smälta allt 
det här. 

Dan Strängby

GS delegation på plats på avtalskonferensen i Aronsborg
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Minne För Livet

När jag förra året kom hem från min resa till Peru i Sydamerika så kände jag att lusten att resa 
iväg igen var minst sagt påtaglig. Efter slopad sommarsemester och efter ett år där jag sparade 
in på det mesta så åkte jag iväg på en resa som jag alltid har varit frestad att göra, nämligen till 
norra Indien, Bhutan och slutligen till Nepal.

Resan som vi gjorde tog hela no-
vember månad i anspråk. Det var 
en upplevelse utöver det vanliga och 
har utan tvekan gett mig minnen och 
insikter för livet. Det är ju i stort sett 
helt omöjligt att beskriva denna resa 

i en liten kort artikel, resan berörde 
mig på djupet och man inser hur glad 
man ändå är att man bor och lever i 
ett land som Sverige.

Efter att ha fyllt i visumansökan 
till Indien (ett åbäke till formulär) 

och tagit ett antal vaccinationsspru-
tor anlände vi till New Delhi via mel-
lanlandning i Helsingfors. En kultur-
chock väntade oss. Alltså, trafiken... 
Det går ungefär tio, tolv mopeder 
och motorcyklar på varje bil i Indien. 

Vi bodde på en ort strax utanför Nepals huvudstad som hette Bhaktapur. 
Staden finns på Unescos världsarvslista.

Kanchenjunga, världens tredje högsta berg, 8598 meter över havet. Byggnaderna var av varierande kvalitet i Indien, likaså toaletterna ...

Vi bodde på en ort strax utanför Nepals huvudstad som 
hette Bhaktapur. Staden finns på Unescos världsarvslista.
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Lägg då till dessa söndertrasade 
vägar på det. Så här skrev jag i min 
resedagbok strax efter ankomsten:

Större delen av vägarna, eller 
ickevägarna är brutala. Monsunreg-
nen blir bara värre och värre, regnet 
spolar helt enkelt bort vägarna. De 
lagas provisoriskt varje år men dom 
hinner aldrig ikapp. Att mötas på 

dessa stigar är, tja, problematiskt om 
man säger. Sen har vi vänstertrafi-
ken. Den känner inte alla till. Ta till 
exempel hundarna, dom ligger för det 
mesta och sover mitt på vägen. Men 
dom klarar sig alltid! Kor har heller 
ingen koll, dom dyker upp både till 
höger och vänster. Höns däremot blir 
jag imponerad av, de verkar hålla 
sig till regelverket. Bilar likaså, men 
absolut inte mopeder och motorcyk-
lar, halvljus är heller ingenting dom 
prioriterar. Allt på en gång, ingenting 
fungerar med gör det ändå. Tänk dig 
dessutom trafiken i Stockholm vid 
rusningstid och multiplicera det med 
tusen så får du en känsla av hur det 
är här. Låter det kaotiskt? Det är ing-
et mot vad det är, tro mig.

Hur som helst, första anhalten var 
mausoleet och världsarvet Taj Mahal 
i Agra några mil utanför Delhi. Vil-
ken byggnad, fullständigt ofattbart. 
Bygget av Taj Mahal startade 1632 
och höll på till 1643. Byggnaden och 
den gigantiska parken runt omkring 
besöks årligen av cirka sju miljoner 
människor, inhemska 
och utländska. På väg 
till Indiens nordligaste 
provins Sikkim passera-
de vi några teplantage. 
Man blev berörd av be-
rättelserna. Har ni fun-
derat över hur te;t väx-
er och skördas? Oerhört 
vackra områden med 
knallgröna låga buskar 
med Akasiaträd som 
skuggar lite grann. Men 
det högg till rejält i mitt 
fackliga hjärta när jag 
fick höra vad kvinnorna 
som plockade tebladen 

tjänade. 30kr om dagen, överpreste-
rar du kan du komma upp i 40kr. Det 
är ju inte rimligt, men det är ju många 
saker i Indien som inte är det, så jag 
är ju inte särskilt förvånad. Te borde 
egentligen kosta mycket mer än vad 
det gör, inser man efter denna resa.

När vi på brutala vägar till slut 
nådde staden Darjeeling kunde vi se 
in i Nepal och världens tredje högsta 

Mausoleet Taj Mahal i Agra, några mil från Indiens 
huvudstad New Delhi.  

Underbetalda teplockerskor, de tjänade 30kr/dag. 

Utsikt över Gangtok, 
”huvudstad” i den 
Indiska provinsen 
Sikkim.

Min längd tyckte många (alla) var kul. 
I synnerhet när vi träffade en skolklass i 
Sikkim. 

Glada skolbarn. 
De kunde perfekt engelska.

Man förundrades 
hela tiden.

Huvudleden till Sikkims huvudstad Gang-
tok. Skyfallen har totalt förstört vägarna, 
det blir värre för varje år som gång. 
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berg, Kanchenjunga med 8598 meter 
över havet. Utsikten tog fullständigt 
andan ur oss. Här fanns även Indiens 
högst belägna järnväg som vi åkte, 
det var ingen fartupplevelse precis!

Gränsen till Kina var hela tiden 
närvarande i alla tre länderna. Det 
är ingen överdrift att säga att man 
hatade Kina samtidigt som alla var 
mycket rädda för sin stora nordli-
ga granne. Detta blev extra tydligt 

när vi besökte ett ställe som staten 
Indien har iordningställt till de exil 
tibetaner som flydde undan de kine-
siska styrkorna under invasionen av 
Tibet 1959. De gamla kvinnorna satt 
och vävde makalösa tyger som man 
kunde köpa till en billigt pris Dalai 
Lama fanns på bild överallt, det var 
rörande.

Jag visste inte mycket om landet 
Bhutan innan jag kom dit, bara att det 
många gånger har utsetts till värl-
dens lyckligaste folk. Så här skrev 
jag i min dagbok efter att passerat 
gränsen mellan Indien och Bhutan:

Att passera gränsen mellan Indien 
och Bhutan var en upplevelse jag 
aldrig kommer att glömma. Den var 
brutal och omvälvande. På åttiotalet 
passerade jag gränsen mellan öst och 
väst Tyskland men detta kändes än 
mer påtagligt. Vi kom till en stad, Po-
encholing Ett inferno av damm, tu-
tande bilar, tiggare, kreatur, hundar 
och ett kaos av människor….. ni fat-
tar. Plötsligt dök det upp en gigantisk 
gråsvart mur - Där var den, gränsen 
till Bhutan. Efter att ha visat pass och 
visum kom vi till slut genom muren 

och vi kom ut på andra sidan. En an-
nan värld visade sig. Lugnt, städat, 
trafik ungefär som hemma, fina hela 
byggnader, rent av tyst, detta i en 
och samma stad. Hur är det möjligt? 
Men den frågan har jag ställt mig så 
många gånger på den här resan så att 
jag har tappat räkningen. Men murar 
väcker i varje fall för mig inga posi-
tiva känslor. Kan utveckla det hur 
mycket som helst känner jag, men jag 
lämnar det till dig den här gången!

En annan skillnad är färgprakten 
här i Bhutan. Ta en gatubild över 
människor i en stad i Sverige. Svart 
och grått överallt. Inte här. Kläder-
na här lyser av färg, helt underbart. 
Byggnader ska vi inte tala om. En 
fantastisk arkitektur, det finaste 
jag någonsin har sett. Här har Gert 
Wingård att lära, det kan jag säga. 
Inga gråa monster till byggnader 
med gigantiska fönster utan foder i 

Snickarglädje i Bhutan. Har aldrig sett 
så vackra byggnader.

Paro, Bhutans näst största stad I bergen över Bhutans  
huvudstad fanns en 50 m  

hög Buddhastaty, omgiven  
av dessa statyer. 

Fort Punakha Dzong i Bhutan. Otrolig byggnad. Det rödskimrande fortet i Agra, några mil utanför New Delhi. 
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sikte! Bhutan har knockat oss med sin 
skönhet.

Bhutans i särklass största sevärd-
het är ”Tigerns Näste”, en osannolik 
klosterbyggnad högt uppe på en 
bergsvägg som byggdes 1623. Vand-
ringen dit upp var krävande men det 
vackraste jag någonsin sett och upp-

levt, vi strålade ikapp 
med solen.

Jag känner så 
dubbelt inför Bud-
dismen. Mycket 
är ju bra. Tänka 
på sin nästa, 
stanna upp och 
reflektera, res-

pektera din nästa. Leva i frid och 
harmoni. Bra grejer. Ändå har jag 
jättesvårt att förlika mig med den 
när den så totalt styr samhället så 
som den gör i Bhutan. Vi besökte två 
kloster om dagen, det blev för myck-
et till slut. Om jag tillåter mig att 
raljera lite så kändes det som halva 
befolkningen satt och mediterade. 
Jag känner så starkt att religionen 
styr människor på ett sätt som inte 
är sunt, helt enkelt. Kungafamiljen är 
på bild i vartenda kloster, alla älskar 
kungafamiljen i Bhutan. Det finns ett 
demokratiskt valt parlament men ing-
en verkar bry sig, det är ändå kungen 
som bestämmer. Kungen styr landet 

och har Buddismen som styrmedel 
och bevisligen har han gjort mycket 
som är bra. Men jag mådde inte väl 
därinne i klostren, det var något som 
kvävde mig, kan inte sätta fingret på 
det. Det blev för mycket helt enkelt.

Sista landet vi besökte var Ne-
pal. Här gjorde vi en safari i Nepals 
sydvästra del, i en nationalpark som 
hette Bardiya som är känt för sina 
tigrar, noshörningar och för sina 
elefanter. Vi gjorde även en tur i 
en liten by där de boende levde ett 
oerhört enkelt liv i små låga hus som 
påminde om hyddor. Safarin var en 
annorlunda upplevelse, helt klart. 

Bhutans största besöksmål, vackra Tigerns Näste. 
Ett kloster högt uppe bland bergen, byggt 1623.

Gryning i Bhaktapur från vår balkong.
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Tre dagar med två nätter i tält. Tältet 
var ungefär 180cm långt så ni kan ju 
räkna ut hur det funkade. November 
är kanske inte den optimala perioden 
för safari i Nepal. Men vilka miljöer! 
Det lär ju vara nyttigt att förundras, 
i så fall har detta varit världens häl-
soresa. Gräset, inte minst elefantgrä-
set är oerhört högt vilket gör att det 
svårt att upptäcka djuren, inte minst 
då tigern som var det stora målet. Vi 
såg mängder av hjortar, apor och fåg-
lar. Till slut från vårt campingställe 
när skulle äta lunch fick vi på första 
parkett bevittna noshörningar, ko 
och en tre, fyra år gammal kalv. Helt 
otroligt.

Huvudstaden Katmandu var även 
den omvälvande. Staden ligger i en 
gryta mellan bergen med sina två 
miljoner invånare. Betänk då att 
ytan av denna stad motsvarar ytan 
av tre fjärdedelar av Falköpings 

kommun! Här fick vi besöka ett Hin-
duiskt kvarter där över etthundra 
nepaleser kremeras varje dag. En 
smått suggestiv upplevelse, alla satt 
knäpptysta i bussen efteråt. Alla ritu-
aler kring kremeringarna gjorde som 
att det kändes att kliva runt i en film, 
det var så överväldigande obegrip-
ligt på något sätt. Vi var alla tagna 
över det vi sett och upplevt.

När vi satte oss på planet hem dis-
kuterade vi vad som var de största 
höjdpunkterna på resan, en mycket 
svår fråga. Svaret ligger väl i det jag 
har skrivit här, Tigerns Näste, mötet 
med Noshörningarna, kremeringar-
na, men det finns så mycket mer som 
inte får plats här. Det skulle kräva 
många spaltmetrar. Ni får kolla på 
bilderna.

Naturen slog oss hela tiden med 
häpnad, de gigantiskt höga topparna. 
Den oerhörda grönskan i teodlingar-
na, det ständigt kuperade landska-

pet, djurlivet för att näm-
na några exempel. Det 
var till exempel fasci-

Ett ansikte som dök upp 
vid kremeringsceremonin i 
Nepals huvudstad, 
Katmandu.

nerande att se hur arterna samarbe-
tade för att göra tigerns jakt så svår 
som möjligt. Apor, fåglar och hjortar 
varnade varandra om en tiger var i 
antågande.

Jag är fast 
övertygad om att 
man blir en bätt-
re version av sig 
själv efter den 
här typen av re-
sor, en bättre 
människa helt 
enkelt. Man lär 
sig respektera 
andra kulturer, 
andra folkslag. 
Man accepterar 
ol iktänkande, 
en viktig egenskap att bära med sig 
genom livet! Det gör att du vågar pro-
va på nya saker, blir nyfiken och mer 
öppen som individ. Vi är alla beroen-
de av varandra, kan vi inse det kan 
vi tillsammans skapa ett bättre sam-
hälle att leva i och mota bort alla de 
destruktiva krafter som är så starka 
i vår värld!

Dan Strängby

Bardiyas Nationalpark bjöd 
på många högtidsstunder.

Vi fick ett oförglömligt möte 
med två noshörningar, ko och 
hennes kalv.

En apa i Bardiyas 
Nationalpark.

Trafiken i Indien och som här i Nepal var brutal.

Kremering av 
avlidna i Katmandu.  

Lukten gick inte 
av för hackor…

Plommonhuvad 
Parakit i Bardiya.
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Representanskap i 
Herrljunga

 

Avdelningen genomförde i slutet av april sitt 
ordinarie representantskapsmöte där en ny 
avdelningsstyrelse valdes enligt följande:

Henrik Brolin, Ordförande
Magnus Andersson, Sekreterare
Timmie Palm, Ledamot
Dan Strängby, Ledamot
Richard Hassel, Ledamot
Anton Andersson, Ledamot
Tanja Räisänen, Ledamot
Patrik ”Putta” Andersson, Kassör
Johan Jacobsson, Ledamot
Tobias Hedvall, Ledamot
Mikaela Magnusson, Ledamot

Styrelsen skall inom kort konstituera sig, så håll utkik på hemsidan.

Den nyvalda styrelsen ser ut som följer:

Mötet gästades av Marcus Anders-
son samt av Julius Petzäll Mendonza. 
Marcus kommer ursprungligen från 
Kommunal men är numera politisk 
aktiv och har plats nummer tre på 
Socialdemokraternas riksdagslista. 
Han konstaterade att 45 % av refor-
mutrymmet under mandatperioden  
har gått till skattesänkningar vilket 

har lett till att pengarna är slut för 
nästa mandatperiod. Han kommente-
rade även krisen i Träbranschen där 
bland annat Götene Hus 300 anställ-
da har minskat till 90. GS tappat var 
femte medlem i träbranschen. Sveri-
ge har nu den tredje högsta arbetslös-
heten i EU. ”Behovet av reformer är 
ju uppenbar”, menade Marcus. 

Julius är utredning och kommu-
nikationschef i GS. Han gick igenom 
GS egen valplattform som är fram-
tagen efter ett gediget arbete med 
ett oräkneligt antal samtal med GS 
medlemmar runt om i landet. Huvud-
punkterna i valplattformen är slopad 
karensdag och en pension det går att 
leva på. 

Mer om plattformen kommer i nästa 
nummer av Spånat & Tryckt. 

Marcus Andersson, kommunalare på 
riksdagslistan.

Per Bergström blir avtackad för sin tid inom GSTrafiken i Indien och som här i Nepal var brutal.

Plommonhuvad 
Parakit i Bardiya.
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HEJ DÄR
Avgående ordförande Per-Olof Sjöö

När blev du ordförande i GS?
Jag blev ordförande den första juni 
2009 i samband med att vi bildade 
GS, när vi slog ihop Skogs och Trä-
facket med Grafiska fackförbundet. 

Du har alltså suttit fyra kongres-
sperioder som ordförande?
Det stämmer, fyra perioder har det 
blivit. 

Hur började du din fackliga gär-
ning, jag vet att du faktiskt aldrig 
har suttit i en avdelningsstyrelse?
Det stämmer, jag var fackligt enga-
gerad när jag jobbade på Elitföns-
ter i Lenhovda. Jag blev vald som 
klubbordförande på företaget. Så 
jag jobbade lokalt där på klubben en 
tid. 1995 började jag min ombuds-

mannautbildning. Vi hade en loka-
lombudsman i den dåvarande avdel-
ningen som skulle gå i pension som 
jag eventuellt skulle ersätta. Men då 
ringde den dåvarande förbundsordfö-
randen i Träindustriarbetareförbun-
det, Gunnar Å Carlsson och frågade 
om jag kunde börja på förbundskon-
toret som förhandlingsombudsman. 
Det var ju ett jättestort steg för mig 
som bodde i Lenhovda och knappt va-
rit utanför femtio skyltarna. Men jag 
kände att en sån chans får man bara 
en gång i livet, så jag beslutade att i 
varje fall ge det en chans. Men det 
är något som jag har saknat genom 
åren, det hade varit en nyttig och 
värdefull erfarenhet att fått jobba 
mer med avdelningsverksamhet. Det 
är en lucka som jag har!

När detta skrivs så är GS ordinarie kongress fortfarande framför oss. På kongressen kommer GS 
ordförande Peo Sjöö lämna över ordförandeklubban. Spånat & Tryckt fick en pratstund med Peo 
hur tankarna går innan överlämnandet. 

Det har ju hänt helt otroligt myck-
et sedan dess. Om du får spåna 
lite Peo, vad har varit svårast, vad 
har varit roligast under alla de här 
åren?
Det är lätt att svara på vad som har 
varit roligast. Det är alla möten jag 
fått göra med medlemmar och för-
troendevalda runt om i landet. Det 
är en fantastisk organisation vi job-
bar i med duktiga, välutbildade och 
engagerande förtroendevalda. Att 
få komma ut på arbetsplatser. Jag 
har försökt att räkna ut hur många 
arbetsplatser men det är mycket 
svårt. Det är i varje fall flera hundra 
arbetsplatsbesök under de här åren. 
Det är det som har hållit igång mig, 
helt klart. Det har gjort att jag kun-
nat hämta energi och även kunnat ta 

PO282746_Spånat&Tryckt_nr2-26.indd   10PO282746_Spånat&Tryckt_nr2-26.indd   10 2026-05-12   08:492026-05-12   08:49



SPÅNAT & TRYCKT · NR 2 · 2026  11  

med mig snacken runt fikaborden in i 
mitt uppdrag som förbundsordföran-
de. Det har varit det roligaste, utan 
tvekan. Det som har varit svårast och 
jobbigast är svårare att sätta fingret 
på. Uppdraget innebär mycket möten 
av olika slag. Exempelvis möten som 
inte är direkt kopplade till facklig 
verksamhet men som ändå ingår i 
uppdraget. Det är inte de roligaste 
stunderna även om det är nödvändigt 
det också. 

Du har ju ett stort intresse för fack-
ligt politiska frågor i omvärlden?
Det har jag. Apropå tråkiga 
saker så har samhällsklima-
tet förändrats under alla de 
här åren. Från att ha varit 
väldigt mycket fokus på en 
politik som stärker lönta-
garnas intressen till idag 
där det endast fokuseras på 
individen i samhället. Idag är 
det sköt dig själv och skit i 
andra som gäller. Det tycker 
jag är en katastrofal utveck-
ling. Här måste man också vara lite 
självrannsakande. Någonstans i allt 
det här har ju vi i fackföreningsrö-
relsen och även i arbetarrörelsen 
inte lyckats attrahera folk. Vi vet ju 
att det är ett vinnande recept, men 
där har vi på ett eller annat sätt gått 
snett. Det här måste vi återta på nå-
got sätt i framtiden för annars blir det 
bara värre. Då blir det de som redan 
har det bra som gynnas av politiken. 
Så kan vi inte ha det. 

Du kommer att få en efterträdare 
inom kort, finns det något du skul-
le vilja skicka med?
Man ska akta sig för att ge råd till sin 
efterträdare! Men det är väl något av 
det jag nämnde tidigare, att som för-
bundsordförande i ett fackförbund så 
måste man hålla örat mot rälsen. Det 
är så lätt att fångas upp i andra pro-
cesser här i Stockholm som är väldigt 
främmande för våra medlemmar på 
våra arbetsplatser. Det är jätteviktigt 
att vara ute och träffa medlemmar. 
Det är väl mitt råd i så fall. 

För många av oss förtroendevalda 
är du på något sätt synonym med 
ditt uppdrag, du är ju än så länge 
den enda ordförande vi har haft. 

Hur kommer det kännas på kon-
gressen där uppe i Umeå? Kommer 
det vara vemodigt eller skönt?
Ja, du….. det känns overkligt på nå-
got sätt. Jag säger som Karl Oskars 
bror Robert i utvandrarna, att jag har 
förlikat mig i mitt öde! Det är ju så! 
Vissa grejer kommer jag att sakna, 
andra saker kommer jag att tycka är 
sköna att slippa. Framför allt ansva-
ret, det är ju någonting jag känt de 
senaste åren att ju mer insatt man 
blir och ju mer man förstår hur saker 
och ting hänger ihop, desto större 
blir ju också ansvaret för att förvalta 

det här fina förbundet framåt. Det är 
ju en gåva, en ynnest och förtroen-
de att ha det, men är också en tyngd 
att bära på som ytterst ansvarig. Jag 
känner att det bara är att gilla läget. 
Det är så här det är! Jag är inte ett 
dugg orolig för en ny ordförande och 
en ny förbundsledning, det kommer 
att bli jättebra. 

Ja, hur ser du annars på GS fram-
tid och för fackföreningsrörelsens 
framtid i stort?
Det har ju varit några tunga år där vi 
har tappat i medlemsantal där vi även 
inom industrin har sett en något läg-
re organisationsgrad. Men jag kän-
ner att det finns en viss fördröjning i 
dom här siffrorna. Vi har idag ett helt 
annat strategiskt tänk runt organise-
ring och rekrytering. GS har vidtagit 
åtgärder där vi finslipat och utvecklat 
våra arbetsmetoder. Jag tror att det 
kommer att ge resultat, det tar tid. 
Det är ju inte så att åtgärder av det 
här slaget ger resultat direkt utan 
man måste se det på sikt. Så jag är 
faktiskt inte så orolig för förbundets 
framtid och överlevnad. Vi är ju även 
beroende av att våra branscher kom-
mer igång, framför allt träindustrin 
som jag tror har framtiden för sig. 

Det, plus att vi får ordning på vår or-
ganisering och rekryteringsinsatser. 

Du är ju fortfarande ordförande i 
BWI (Build Workers International) 
Hur ser du på fackets framtid om 
du tittar globalt över hela världen?
Det är en jättesvår utmaning. Jag har 
varit ordförande i BWI sedan 2013. 
Vi har försökt under alla dessa år för-
sökt att hitta fackliga strategier för 
att bygga kapacitet i länder där fack-
liga och mänskliga rättigheter behö-
ver utvecklas. Jag tycker vi har varit 
väldigt lyckosamma med det. Men nu 

är det många länder som hu-
kar under högerauktoritära 
regimer. Det är ju något som 
har slagit mig, att det för-
sta dom här högerkrafterna 
gör är att försöka försvaga 
facket. Så globalt sett så har 
fackföreningsrörelsen en 
jättestor utmaning. I många 
länder är det ju inte längre 
bara fackliga rättigheter som 
står i första rummet utan det 

är demokrati och mänskliga rättighe-
ter. Rätten att yttra sig fritt. Så på 
det sättet har utvecklingen gått mot 
totalt fel riktning. Det är ju också ett 
skäl till att arbetarrörelsen måste ar-
beta ihop sig och bli en motkraft mot 
de här rörelserna. Det är helt nödvän-
digt. Vi lever inte in isolerad värld 
här i Sverige heller. Det vi har här 
med fackliga rättigheter som vi kom-
mit åt genom våra kollektivavtal kan 
vara borta med en underskrift med en 
ny lag. Så det är en tråkig utveckling. 

Jag vet att du kommer arbeta 
inom förbundet att tag till Peo, 
men i egenskap av ordförande var 
nog detta den sista intervjun! Vi 
på Spånat & Tryckt vill tacka dig 
för alla kloka inspel och vill även 
önska dig ett stort lycka till i fram-
tiden. Tack Peo! 
Tack själv. Det blir en av de där sa-
kerna jag kommer att sakna. Att bli 
intervjuad i Spånat & Tryckt!

Intervjun med Per Olof Sjöö gjordes 
och sammanställdes av

Dan Strängby

Du kommer att få en  
efterträdare inom kort,  

finns det något du  
skulle vilja skicka med?
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FÖRSTA MAJ
Haymarketmassakern inträffade i Chicago den  
4 maj 1886. Denna dag avled åtta poliser och fyra 
strejkande arbetare i samband med en demons- 
tration med bombkastning och beskjutning mellan 
olika grupper på torget Haymarket. Strejken gällde 
rätten till åtta timmars arbetsdag. Händelsen blev 
en symbol för arbetarrörelsen och bidrog till att 
göra första maj till en internationell kampdag. 

Första maj firas i hela 145 
länder världen över. Detta 
är alltså en i högsta grad 
internationell dag. 

När Ulf Kristersson och 
Elisabeth Svantesson hå-
nar arbetarklassen i soci-
ala medier på första maj, 
så har företrädare för 
GS-facket varit ute och 
demonstrerat för bättre 
villkor och en bättre po-
litik som gynnar oss ar-
betare.  

1 Maj tal i Falköping.Demonstrationståg i Falköping.

Arbetare i demonstrationståget.
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Från 1 Maj tåget i Göteborg.

1 maj tåg i Varberg. Demonstrationståget i Bengtsfors. 

Demonstration i Bengtsfors, GS skyltar.
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Semlor till dem  
som gått före oss

Studieträff i Viskadalen
Avdelningens studieorganisatörer 
samlades under en dag på Viskada-
lens Folkhögskola. Flera av delta-
garna vittnade om att det finns ett 
sug hos medlemmarna efter fackliga 
studier, framför allt kurserna ”Fatta 
facket” och ”Facket i Samhället”. 
Pensionscirklarna är också efterfrå-

gade. Studieansvarige Johan Jacobs-
son åker ut på avdelningens arbets-
platser och håller dessa. Så finns det 
tillräckligt många intresserade på 
din arbetsplats med medlemmar som 
vill gå denna endagarskurs, tveka 
inte att kontakta Johan. 

Under fliken ”Studier” på Avdel-

ning 4 hemsida finns allt du behöver 
veta om avdelningens studieverk-
samhet. Där finns även studiekata-
logen med alla aktuella kurser och 
cirklar.  

Mängden semlor man beställer är 
det uppskattade antalet deltagare 
plus några till för att se till att ingen 
mötesdeltagare blir utan.

Tidigare års överblivna semlor 
har ställts ut i kylskåp i produktio-
nens fikarum där vissa har försvunnit 
fort och på andra platser stått kvar 
och blivit gamla.

 På årsmötet för 2026 fanns en 
annorlunda beslutspunkt: Överbliv-
na semlor.

Ett förslag fanns om att skänka 
semlorna som blir över till ortens 
hemtjänst för att delas ut till de äldre.

Sedan många år har verkstadsklubben på Vedum kök bjudit 
på semlor till årsmötet. Detta har varit ett uppskattat inslag 
och kan efter så lång tid nästan ses som en självklarhet.

Efter en kort frågestund var 
årsmötet redo att ta beslut. Mö-
tets ordförande frågar om årsmö-
tet beslutar att skänka semlorna 
som blir över till Vedums hem-
tjänst och årsmötet svarar med 
det högsta och tydligaste svaret 
i klubbens historia: ”JA”.

 Klubben har fått stora tack 
från både hemtjänstpersonalen 
och pensionärer. Samma beslut 
tas förhoppningsvis även på näs-
ta årsmöte.

Tobias Hedvall
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Vem är du och vilket förtroende-
uppdrag har du?
Jag heter Ronny Mild och är en 45 
årig ”ung” kille bosatt i vackra Dals-
land. Jag gillar att vara ute i naturen 
och vandra eller stå vid en sjö och 
fiska. På min arbetsplats är jag kon-
taktombud med förhandlingsmandat.

Vilken arbetsplats jobbar du på 
och vad gör du där?
Jag jobbar på ett sågverk i Nösse-
mark som tillhör vida koncernen som 
kanske ligger längst upp i avdelning-
en. En liten bit från norska gränsen. 

På sågverket arbetar jag på såglinjen 
där jag oftast sitter i såghytten.

Du tillhör ju GS-Facket, och det är 
snart dags för nya kollektivavtal, 
vilka frågor tycker du är extra vikti-
ga inför kommande avtalsförhand-
lingar?
Det är ett tråkigt svar, men jag säger 
lönen. Tyvärr kretsar mycket utav livet 
kring vad man har råd med eller inte.

Du är ju också nyvald som valbere-
dare för avdelningsstyrelsen, vad 
gjorde att du tackade ja till detta 

uppdrag?
Jag tackade ja till 
uppdraget utav ny-
fikenhet och att det 
garanterat blir en ut-
maning.

HALLÅ DÄR
Ronny Mild VIDA Nössemark

Om du fick ändra på en sak, fack-
ligt eller politiskt vad skulle det 
vara?
Om jag fick ändra på något så hade 
det blivit ett politiskt beslut. Då hade 
jag tagit bort karensen. Den slår väl-
digt orättvist. 

Tack för intervjun 

Richard Hassel 

FÖRSÄKRINGAR 
UTFALL 2025
Försäkringstidningen kom ut till GS 
medlemmarna i början på året. Spar 
den. Den finns även att läsa på avdel-
ningens hemsida. 

Vi fick ta del av utfallet av våra 
försäkringar i GS, det är en smått 
otrolig läsning. Oerhörda summor 
har betalats ut till GS medlemmar, i 
sanning ett stort medlems värde! Det 
är lönsamt att hålla koll på försäk-
ringarna i medlemskapet. 

Försäkring Antal skador Utbetald ersättning

Medlemsolycksfall 1 310 10 537 274 kr

K-TGL 2 70 000 kr

BarnGruppliv 4 140 000 kr

Sjuk- och 
efterlevandeförsäkring 580 20 906 988 kr

60+ försäkringar 265 1 971 304 kr

Inkomstförsäkring 4 207 000 kr

Hemförsäkring 17 500 000 kr

Medlemsbarn 4 200 000 k

Summa 2 161 59 532 566 kr

Sortering av stockar 
– Det är lite som ett 
tv-spel.

Ronny Mild – Ronny ser till att sågverket 
hålls igång.
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GS kongressutbildning 2026

Det var en hel del nya deltagare och några 
som varit med vid ett flertal tillfällen. Den 
andra dagen hade avdelningen en minikon-
gress där vi fick prova på hur det faktiskt 
kan fungera på en kongress. Vi fick ett par 
motioner och delades in i grupper. Varje 
grupp skulle sedan tala för sin egen mo-
tion, sedan ta ställning till övrigas motio-
ner. 

Vi hamnade i en del situationer som 
faktiskt kan uppstå på en kongress. Efter 
spelet, så diskuterade vi känslan efter. Det 
var många som kände sig obekväma att stå 

i podiet och tala inför andra, men efter da-
gen var slut, så kände alla trots allt att de 
var lite mer förberedda. 

Den tredje dagen hade avdelningen en 
egen dag, där vi gick igenom kongress-
materialet och tog ställning till hur vi skul-
le ställa oss i de olika motionerna. 

En mycket lyckad utbildning med ett 
väldigt gott gäng som står redo för kon-
gressen i Umeå. 

Richard Hassel

Under tre dagar har avdelning 4 haft kongressutbildning i Viskadalen. 
De första två dagarna höll förbundet i utbildningen medan avdelningen körde 
den sista Vi gick igenom hur kongressen fungerar, olika ord som används på 
kongressen och hur den interna demokratin fungerar på en kongress.
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